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REZUMAT 

Tema tezei: „Tehnologie integrată pentru transformarea sustenabilă a deșeurilor agricole 

în resurse biovalorificabile”. 

Lucrarea a fost realizată la Universitatea Tehnică din Moldova, în cadrul Facultății de 

Inginerie Mecanică, Industrială și Transporturi, la Departamentul Ingineria Fabricației, în anul 

2026. 

Lucrarea finală de calificare, cu tema „Tehnologie integrată pentru transformarea 

sustenabilă a deșeurilor agricole în resurse biovalorificabile”, este alcătuită din introducere, cinci 

capitole, concluzii și lista surselor bibliografice, care conține 73 de titluri. 

Scopul lucrării: Modelarea proceselor ecologic sigure de valorificare biologică a 

deșeurilor organice, cu obținerea resurselor energetice și a îngrășămintelor biologice utile. 

În conformitate cu scopul stabilit, au fost rezolvate următoarele sarcini: 

 analizarea problematicii ecologice privind gestionarea deșeurilor agricole provenite 

din zootehnie; 

 realizarea unei analize a cercetărilor anterioare în domeniul bio-utilizării deșeurilor 

organice; 

 efectuarea modelării vizuale a direcțiilor de gestionare a deșeurilor agricole de 

origine animală cu ajutorul programului VOSviewer; 

 efectuarea unei analize SWOT a metodelor de gestionare a deșeurilor agricole; 

 elaborarea unei soluții tehnologice complexe bazate pe o stație de biogaz pentru 

obținerea de îngrășăminte biologice. 

Obiectul cercetării îl constituie securitatea ecologică a procesului de bio-utilizare a 

deșeurilor agricole. 

Subiectul cercetării îl reprezintă procesul de fermentație anaerobă a deșeurilor organice 

agricole în scopul obținerii biogazului și a îngrășămintelor biologice. 

Metode de cercetare: căutare bibliografică, analiză bibliometrică, modelare software, 

prelucrare statistică a datelor, metoda analizei SWOT, utilizarea bazei de date scientometrice 

Scopus, programe speciale de vizualizare, în special VOSviewer. 

Cuvinte-cheie: instalație de biogaz, fermentarea deșeurilor agricole, deșeuri organice, 

bioutilizare, proces anaerob. 

Lucrarea se încheie cu prezentarea concluziilor finale.  
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SUMMARY 

 

Thesis topic: „Integrated Technology for the Sustainable Transformation of Agricultural 

Waste into Biovalorisable Resources.” 

The work was carried out at the Technical University of Moldova, within the Faculty of 

Mechanical, Industrial and Transport Engineering, of Manufacturing Engineering, in the 

year 2026. 

The final qualification paper, entitled „Integrated Technology for the Sustainable 

Transformation of Agricultural Waste into Biovalorisable Resources,” consists of an 

introduction, five chapters, conclusions, and a list of references containing 73 titles. 

Purpose of the thesis: Modeling environmentally safe processes for the biological 

utilization of organic waste to obtain energy resources and useful biofertilizers. 

In accordance with the established goal, the following tasks were accomplished: 

 Analysis of the environmental issues related to the management of agricultural 

waste from livestock farming; 

 Review of previous research in the field of bio-utilization of organic waste; 

 Visual modeling of the directions for managing agricultural waste of animal origin 

using the VOSviewer program; 

 Conducting a SWOT analysis of agricultural waste management methods; 

 Developing a comprehensive technological solution based on a biogas plant for 

obtaining biofertilizers. 

Object of research: The ecological safety of the bio-utilization process of agricultural 

waste. 

Subject of research: The anaerobic fermentation process of agricultural organic waste for 

the production of biogas and biofertilizers. 

Research methods: Bibliographic search, bibliometric analysis, software modeling, 

statistical data processing, SWOT analysis method, use of the scientometric database Scopus, 

and specialized visualization software, particularly VOSviewer. 

Keywords: biogas plant, fermentation of agricultural waste, organic waste, bioutilization, 

anaerobic process. 

The thesis concludes with the presentation of the final conclusions.  
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INTRODUCERE 

Agricultura din Republica Moldova, prin amploarea sa, prin producția realizată și prin 

orientarea către export, reprezintă un sector prioritar al economiei naționale. Producția 

întreprinderilor agricole constituie o garanție a securității și independenței alimentare a țării. 

Totuși, în pofida realizărilor din domeniul agriculturii (creșterea productivității culturilor 

agricole, a randamentului animalelor etc.), rămân numeroase probleme care necesită soluționare 

prioritară. Printre acestea se numără, fără îndoială, valorificarea deșeurilor rezultate din 

activitatea întreprinderilor din sectorul agrar, în special din ramura zootehnică. Această problemă 

capătă o importanță națională, deoarece activitatea agricolă este desfășurată în toate regiunile 

țării, fără excepție. 

Protecția mediului în zonele rurale și în zonele de activitate zootehnică este problematică 

din cauza insuficientei cercetări a aspectelor ecologice privind gestionarea deșeurilor, aplicarea 

îngrășămintelor și utilizarea ulterioară a biogazului și a îngrășămintelor [3]. Deșeurile agricole, 

în condițiile unei depozitări necorespunzătoare (în special gunoiul de grajd de joasă presiune), au 

devenit o sursă majoră de poluare a aerului, a apelor și a solului, precum și un factor periculos 

pentru sănătatea animalelor și a oamenilor. Poluarea atmosferei cu amoniac, hidrogen sulfurat și 

alte substanțe volatile se răspândește pe o distanță de 3–5 km, iar apele reziduale provenite din 

gunoiul de grajd și îngrășăminte prezintă un pericol prin posibilitatea răspândirii bolilor 

infecțioase și a helmintozelor. 

Una dintre metodele de soluționare a problemelor agriculturii ecologice este fermentația 

anaerobă a apelor reziduale provenite din gunoiul de grajd și îngrășăminte, urmată de 

valorificarea lor prin utilizarea nămolului rezultat [4]. 

Pe de altă parte, devine tot mai actuală problema epuizării resurselor energetice fosile 

și necesitatea transformării parțiale a acestora în surse regenerabile, în special în biogaz [3]. 

Analiza cercetărilor și publicațiilor recente. 

Creșterea gradului de asigurare a populației cu produse agricole autohtone este însoțită de 

obținerea unor volume mari de deșeuri de producție. Valorificarea acestora necesită cheltuieli 

suplimentare considerabile. În condițiile economiei de piață, toți agricultorii tind să-și 

maximizeze profiturile, fără a ține cont de poluarea și deteriorarea mediului înconjurător. Din 

acest motiv, problema respectivă a fost reflectată în lucrările mai multor savanți autohtoni, 

printre care: T.N. Dovga [4]; V.S. Dubovîk și V.E. Șciulipenko [5]; N.V. Zinovciuk [6]; V.K. 

Puzik, R.V. Rojkov și T.A. Dolgova [7]; Iu.M. Makovețkaia [8]; G.V. Cerevko și M.I. Iațkiv [9] 

ș.a. 

Încă din anul 1998, în Republica Moldova a fost adoptată Legea „Cu privire la 

deșeuri”, care stabilește bazele juridice, organizatorice și economice ale activităților legate de 
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prevenirea sau reducerea cantității de deșeuri generate, colectarea, transportarea, depozitarea, 

sortarea, prelucrarea, neutralizarea și eliminarea acestora, precum și înlăturarea efectelor 

negative ale deșeurilor asupra mediului înconjurător și sănătății populației [10]. 

Astfel, au fost elaborate baze teoretico-metodologice și juridice pentru gestionarea 

deșeurilor organice provenite din întreprinderile agricole. Un număr mare de publicații științifice 

sunt dedicate problemelor generale ale valorificării deșeurilor. Prin urmare, analiza și 

generalizarea complexă a aspectelor legate de valorificarea deșeurilor organice ale 

întreprinderilor agricole necesită cercetări suplimentare — fapt care a determinat scopul 

prezentei lucrări. 

Scopul prezentului studiu constă în modelarea proceselor ecologic sigure de valorificare 

biologică a deșeurilor organice, cu obținerea resurselor energetice și a îngrășămintelor biologice 

utile. 

Pentru atingerea acestui scop au fost stabilite următoarele obiective: 

– analizarea problematicii ecologice privind gestionarea deșeurilor agricole; 

– efectuarea unei revizuiri a cercetărilor anterioare în domeniul bio-utilizării deșeurilor 

organice provenite din zootehnie; 

– realizarea unei modelări vizuale a direcțiilor de gestionare a deșeurilor agricole cu ajutorul 

programului VOSviewer; 

– efectuarea unei analize SWOT a metodelor de gestionare a deșeurilor agricole provenite 

din zootehnie; 

– elaborarea unei soluții tehnologice complexe bazate pe o stație de biogaz, pentru 

obținerea de bioîngrășăminte. 

Obiectul cercetării – securitatea ecologică a procesului de bio-utilizare a deșeurilor 

agricole. 

Subiectul cercetării – procesul de fermentație anaerobă a deșeurilor organice agricole 

în scopul obținerii biogazului și a bioîngrășămintelor. 

Metode de cercetare: căutare bibliografică, analiză teoretică a proceselor biochimice ale 

substanței organice din deșeuri, prelucrare statistică a materialului, metodologia analizei SWOT. 

În lucrare au fost utilizate instrumente ontologice și metode de cercetare a bio-utilizării 

deșeurilor cu implicarea bazei de date scientometrice Scopus. De asemenea, pentru studiul 

tendințelor de dezvoltare a proceselor anaerobe în bio-utilizarea deșeurilor, a fost aplicat un 

program special de vizualizare – VOSviewer. 

Cuvinte-cheie: instalație de biogaz, fermentarea deșeurilor agricole, deșeuri organice, 

bio-utilizare, proces anaerob. 
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